

ОТЗИВ НА АВТОРЕФЕРАТ

на докторска дисертация на Стрижицкая Ольга Юрьевна на тема:

„Психология на позитивното стареене: условия, фактори и социални ефекти на геротрансцендентността“, представена за придобиване на научната степен „доктор на психологическите науки“ по специалност 19.00.13 – Психология на развитието и акмеология (психологически науки).

Дисертационната работа на О.Ю.Стрижицкая е безспорно актуална, тъй като за първи път в психологическата наука в Русия и славянските страни авторът е обосновал и представил концепция за геротрансцендентността в периода на стареенето.

Обектът и предметът на изследването съответстват на избраната от автора тема, задачи, позволяват да се постигне поставената цел и намират своето отражение в съдържанието на изследването. Хипотезите, издигнати от автора на дисертацията, се отразени в позициите, които трябва да бъдат защитени и изводите. Изследването има висока теоретична новост и практическа значимост. В теоретичната част на автореферата се анализират основните подходи за изучаване на позитивното стареене като проблем на субективността и активността на личността. Анализират се голям брой класически и съвременни изследвания, посветени на проблематиката за геротрансцендентността (предпоставки, основни компоненти и връзки, условия, фактори и ефекти).

В практическата част на работата се изучават връзките между компонентите на геротрансцендентността и нейните ефекти. Особен интерес представляват резултатите от сравнителния анализ на средните значения на нивата на показателите на геротрансцендентността в типологическите групи.

От анализа на съдържанието на автореферата ясно се проследява логиката на изследването, високо ниво на теоретически анализ, убедително потвърждение на надеждността и достоверността на получените резултати и изводи, широк възгled на проблема за геротрансцендентността. В автореферата е добре описана доказателствената основа, подробно са представени основните резултати от изследването. Достоверността на резултатите се потвърждава с използването на стандартизиранi методики (две от тях са лично постижение на автора), а също и с прилагането на различни съвременни методи за статистическа обработка, включително, структурно моделиране, чрез което се моделира и потвърждава теоретическият модел на функционирането на геротрансцендентността. Следва да се отбележи, че авторът е събрал много репрезентативна извадка – 1036 человека, в продължение на 13 години, което позволява да се направи диференциален анализ на геротрансцендентните профили. Авторефератът съдържа голям брой емпирични данни, има подробни пояснения и обяснения, таблици и рисунки. Най-интересният резултат, получен в работата, е формираният комплексен модел на функционирането на геротрансцендентността, благодарение на който се определят цялостните механизми на психологическото консулиране на геротрансцендентността, включващи всички нейни аспекти.

Получените резултати имат научно-практическо значение и могат да се използват не само в психологията на развитието

ОТЗИВ НА АВТОРЕФЕРАТ

докторской диссертации Стрижицкой Ольги Юрьевны на тему

«Психология позитивного старения: условия, факторы и социальные эффекты геротрансцендентности», представленной на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.13 – Психология развития и акмеология (психологические науки).

Диссертационная работа О.Ю.Стрижицкой, несомненно, актуальна, так как впервые в психологической науке в России и славянских странах автором обоснована и представлена концепция геротрансцендентности в период старения.

Объект и предмет исследования соответствуют выбранной автором теме, задачи, позволяют достичь поставленной цели и находят свое отражение в содержании исследования. Гипотезы, выдвинутые автором диссертации, отражаются в положениях, выносимых на защиту и выводах. Исследование имеет высокую теоретическую новизну и практическую значимость.

В теоретической части автореферата анализируются основные подходы к изучению позитивного старения как проблемы субъектности и активности личности. Анализируется большое количество классических и современных исследований, посвященных проблематике геротрансцендентности (предпосылки, основные компоненты и связи, условия, факторы и эффекты).

В практической части работы изучаются связи между компонентами геротрансцендентности и ее эффектов. Особый интерес представляют результаты сравнительного анализа средних значений уровневых показателей геротрансцендентности в типологических группах.

Из анализа содержания автореферата ясно прослеживается логика исследования, высокий уровень теоретического анализа, убедительное подтверждение надежности и достоверности полученных результатов и выводов, широкий взгляд на проблему геротрансцендентности. В автореферате хорошо прописана доказательная основа, подробно представлены основные результаты исследования. Достоверность результатов подтверждается использованием стандартизованных методик (две из них являются личным достижением автора), а также применением различных современных методов статистической обработки, в том числе, структурное моделирование, с помощью которого была смоделирована и подтверждена теоретическая модель функционирования геротрансцендентности. Следует отметить, что автор собрала очень репрезентативную выборку – 1036 человек в течении 13 лет, что позволило автору выполнить дифференциальный анализ геротрансцендентных профилей. Автореферат содержит достаточное количество эмпирических данных, имеет подробные пояснения и объяснения, таблицы и рисунки.

Наиболее интересный результат, полученный в работе, это сформированная комплексная модель функционирования геротрансцендентности, благодаря которой были определены целостные механизмы психологического функционирования геротрансцендентности, включающих все ее аспекты.

Полученные результаты имеют научно-практическое значение и могут использоваться не только в психологии развития и психологическом консультировании, но также в медицине, социальной работе, как с пожилыми людьми, так и при при-



и психологическото консултиране, но също и в медицината, социалната работа както с възрастни хора, така и при работа с млади.

Текстът на автореферата е написан логично, последователно, оформен точно, с научно коректен език и дава отчетлива представа за докторска дисертация. Основните тапи на работата, изводите и резултатите са представени в автореферата. В съдържателен план напълно удовлетворява научните изисквания към дадения вид научни работи. Дисертационната работа се състои от введение, четири глави, обсъждане, изводи, заключение, списък на литературата от 289 източника (от тях 214 са на чужди езици).

Авторефератът съдържа списък от 41 публикации на автора, отразяващи основните резултати на дисертационното изследване, 19 от тях са статии, публикувани във водещи руски издания, препоръчани от ВАК и още 22, публикувани в престижни международни издания на руски и английски език, някои от които са индексирани в реферативната база на Scopus.

Обобщавайки гореизложеното, анализът на автореферата позволява да се направи извод, че по съдържание, актуалност и научна новост, обем на проведеното изследване, теоретическа и практическа ценност на получените резултати настоящата дисертация на О.Ю.Стрижицкая е завършена научно-исследователска работа, напълно отговаря на изискванията за докторски дисертации в областта на психогеронтологията.

Авторефератът съответства на изискванията по точките 9-14 от „Положения за присъждане на научни степени“, утвърден с Постановление на Правителството на Руската Федерация от 24 септември 2013 година №842 „За реда на присъждане на научни степени“, а нейният автор Стрижицкая Ольга Юрьевна заслужава да й се присъди необходимата научна степен доктор на психологическите науки по специалността 19.00.13 – Психология на развитието, акмеология.

Отзивът е подгответ от

Доктор на психологическите науки, професор на катедрата по психология
На Софийски университет „Св. Климент Охридски“
Наталия Христова Александрова

Доктор на психологическите науки,
Професор в катедра психология
Софийски университет „Св. Климент Охридски“
Ул. „Цар Освободител“ 15, 1504, София България
и Международно висше бизнес училище
ул. „Гурко“, 2140, Ботевград, България

Н.Х.Александрова

Наталия Христова Александрова
alexandrovan@yahoo.com
+359887050591

работе с младыми.

Текст автореферата написан логично, последовательно, аккуратно оформлен, научно корректным языком и дает отчетливое представление о выполненном докторском диссертационном исследовании. Основные этапы работы, выводы и результаты представлены в автореферате. В содержательном плане вполне удовлетворяет научным требованиям к данному виду научных работ.

Диссертационная работа состоит из введения, четырех глав, обсуждения, выводов, заключения, списка литературы из 289 источников (из них 214 на иностранных языках).

Автореферат содержит список из 41 публикации автора, отражающих основные результаты диссертационного исследования, 19 из них являются статьями, опубликованными в ведущих российских изданиях, рекомендованных ВАК и еще 22 опубликованы в престижных международных изданиях на русском и английском языке, некоторые из них проиндексированы в реферативной базе Scopus.

Обобщая вышеизложенное, анализ автореферата позволяет сформулировать вывод о том, что по своему содержанию, актуальности и научной новизне, объему проведенного исследования, теоретической и практической ценности полученных результатов настоящая диссертация О.Ю.Стрижицкой является законченной научно-исследовательской работой, полностью отвечает требованиям к докторским диссертациям в области психогеронтологии.

Автореферат соответствует требованиям пунктов 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 "О порядке присуждения ученых степеней", а ее автор Стрижицкая Ольга Юрьевна заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.13 – Психология развития, акмеология.

Отзыв подготовлен

доктором психологических наук, профессор кафедры
психологии
Софийского университета имени Клиmenta Oхridskogo
Наталия Христова Александрова.

Доктор психологических наук,
профессор кафедры психологии
Софийского университета имени Клиmenta Oхridskого
ул. „Цар Освободител“ 15, 1504, София, Болгария
и Международной Высшей Бизнес школы
ул. „Гурко“, 2140, Ботевград, Болгария

Н.Х.Александрова

Наталия Христова Александрова
alexandrovan@yahoo.com
+359887050591

04.06.2018

ГА. Г. ВИОЛЕТА ПЕТРОВА
НОТАРИУС В РАЙОН - РАЙОНЕН СЪД ГРАД СОФИЯ
№ 206 НА НОТАРИАЛНАТА КАМАРА, УДОСТОВЕРЯВАМ
ЧИСТЕ ВЪРХУ ТОЗИ ДОКУМЕНТ, ПОПОЖЕНИ ОТ:

Данчалия Григорова Александър обв
Панчаревъ

СТОЖИТЕЛСТВО ГР. (С.)

№ 4518

